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En ny begyndelse

Sommerferien er ved at være forbi. Et nyt 
arbejdsår ligger forude: Et nyt år - en ny 
begyndelse.. Specielt en ny begyndelse for 
de mange små piger og drenge, som i august 
begynder på noget helt nyt, nemlig at gå i 
skole.
	 ”Dengang, da jeg var en lille én og 
havde begyndt min skole”, skriver Christian 
Winther i ”Flugten til Amerika”, for dét at 
gå i skole er netop noget, man begynder på. 
Måske kan enhver selv huske dengang, da 
man var en lille én, og havde begyndt sin 
skole - eller huske noget andet, en anden ny 
begyndelse: da man kom i lære, da man kom 
på kontor, da man blev gift, da man fik sin 
første rigtige stilling efter endt uddannelse, 
eller hvad det nu kan være, man husker som 
”en ny begyndelse”. Senere, nå ja, så var det 
jo hverdag, og ikke nok med det - glansen 
gik gradvis af Sankt Gertrud. Det blev ikke 
alene til trummerum, men ofte blev det til 
problemer og fastlåsning.
	 Livet er ikke altid let, siger vi - næh, det 
er snarere altid ikke let! Og så kan man jo 
godt få den tanke, om man kunne begynde 
forfra. Tænk, om der var en ny begyndelse! 
Men det er der jo ikke, siger vi - og dér tager 
vi fejl. Alvorligt fejl! For i virkeligheden 
rummer livet langt flere chancer for en ny 
begyndelse, end vi forestiller os. Bevares, 
man kan ikke begynde i 1. klasse igen, og det 
liv, man har levet, ja, det har man jo levet. 
Alt det dumme, man ikke skulle have gjort, 
det blev gjort, og det, man burde, men ikke 
fik nået, det mangler stadig.
	 Alligevel er der noget, der hedder ”at 
blive født på ny”. Ja, der er mange andre 
udtryk i både Det gamle og Det nye Testa-
mente, som handler om det at blive som ny 
igen, at ”blive ung igen som ørnen”. ”Se, jeg 
gør alting nyt”, siger Vorherre. Hans barm-
hjertighed er ikke til ende; den er ikke brugt 
op; hans kærlighed er ny hver morgen. In-
gen nat er så lang, at der ikke kommer en ny 
dag efter den. Noget af kristentroens kerne er 
netop, at man får lov at begynde på en frisk. 
Som man oplever det hver eneste morgen, 

og i denne tid hvor sommerferien er ved at 
slutte, og et nyt skoleår begynder. 
	 I ”Alice i Eventyrland” er der én, som 
spørger kongen: ”Hvor skal jeg begynde, 
Deres Majestæt?”, og som får svaret: ”Be-
gynd med begyndelsen, og fortsæt til du 
kommer til enden, og stop så!” Begynd med 
begyndelsen - begynd med Ham, som selv er 
begyndelsen. Men hvor er begyndelsen, hvor 
finder jeg den? Hos Ham. Men vi må selv 
hente den. Og det at hente en ny begyndelse 
hos Vorherre, det er dét, som Bibelen kalder 
at omvende sig. ”Omvend jer, for Guds Rige 
er nær”, står der. Den ny begyndelse er lige 
henne om hjørnet - men du må vende om 
for at hente den. Når vi hører om omven-
delse og den slags, forekommer bare ordet os 
umiddelbart trist og hængeøret: det er nok 
bare en masse, man så ikke må. Men det er 
nu vores egne ører, det er galt med, for alt 
det med Guds bud er i virkeligheden Guds 
tilbud. De 10 bud er de 10 tilbud om et andet 
liv, kærlighedsbudet er et tilbud om en anden 
kærlighed - om en helt ny begyndelse! 
	 Begyndelsen er det halve af det hele, og 
bare det at længes efter at begynde igen, at 
længes efter at vende om og finde et nyt liv, 
er faktisk en sådan begyndelse. Begyndelsen 
ligger allerede i længslen. Så det er ikke bare 
de små skolebørn, som får en ny begyndelse. 
Sådan én er der til enhver, som ønsker det og 
længes efter den.

Erling Tiedemann, tidl. amtsborgmester i Vejle
(Fra ”Ved dagens begyndelse” DR 1992)
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AFTENSALME

Nu går solen sin vej
for at skinne på andre,
for alle på jorden har brug for dens lys,
og de håber og venter
på dagen, du skaber,
for kun i din sol, Gud, kan livet fornys.

Nu går landet til hvile,
og travlheden dæmpes,
og hjemmene fyldes af aftnens musik.
Vær med den, kære Gud,
der må sidde alene, 
og den, der nu slider sig træt på fabrik!

Nu er timen til stilhed,
til bøn og til tanker,
til ord, som har vægt, og som kræver et svar.
Kom og rør ved os, Kristus,
så vi bliver åbne
for glæden og livet og freden, du har.

Nu er timen, hvor du
dømmer alt det, vi gjorde,
som vendte os bort fra vor næste og dig.
Nu er timen, hvor du
sletter alt det, der skiller,
hvor du siger: Kom, og vær hjemme hos mig!

Nu går solen sin vej,
men vi er ikke ene, 
for du, Herre, lever og vender vor frygt,
så når du er i mørket,
er det ikke mørke,
når du er iblandt os, da sover vi trygt.

Holger Lissner 1980
(D.D.S. 786)

Den 16 juli begyndte jeg i Hornstrup 
og Nørremarks sogne som stedfortræ-
der for sognepræst Sigrid Horsholt 
Pedersen. Jeg er derfor allerede godt i 
gang og siger tak for en god modtagelse 
begge steder.

Oprindelig er jeg uddannet socialpæda-
gog og har arbejdet som sådan tidligere, 
men valgte siden hen at læse teologi 
på Århus Universitet. Efter afsluttet 
eksamen har jeg været en periode som 
præst i Mølholm Sogn i Vejle, så jeg er 
godt bekendt med de opgaver, der lig-
ger i embedet.

Privat er jeg gift med Poul og sammen 
har vi to voksne børn.

Jeg ser frem til at være i jeres sogn i 
den kommende tid.

Anne-Marie Blak Steensig 

STEDFORTRÆDER 
FOR SOGNEPRÆSTEN

Forsidebillede:
Det gamle lindetræ på Gl. Hornstrupvej i 
Grejsdalen.

Foto Bent-Jacques Hansen
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AKTIVITETER i HORNSTRUP SOGN 2007-08

Torsdag d. 11. oktober kl. 19.30 i 
Sognegården:  
På rejse ud i den store verden. 
Bent-Jacques Hansen og hans kone Ju-
dith har været på 
mange rejser og vil 
gerne fortælle om 
en af dem. Bent-
Jacques er kendt 
fra Sognenyt som 
redaktør af side 

6 om ”gamle huse og gårde” samt som 
Hornstrup kirkes fotograf. Derfor bliver 
der vist en del billeder denne aften fra en 
spændende tur til Thailand.

Torsdag d. 1. november kl. 19.30 i 
Hornstrup Kirke: 
KONCERT med ESTER BROHUS
Danmarks ukronede country-dronning har 
aldrig lagt skjul på sin nære tilknytning til 
kirken. Den lille sangerinde med den store 
stemme trækker nu fulde huse i de danske 
kirker. På reper-
toiret denne aften 
kan man glæde sig 
til en bred vifte af 
smukke country-
ballader, som Ester 
Brohus selv har 
skrevet - krydret 
med en række af de 
gospelsange, som 

Torsdag d. 6. september kl. 19.00 i 
Hornstrup Sognegård: 
FILMAFTEN om liv, kærlighed og tab. 
Filmen ”Shadowlands” (Skyggelandet) fra 
1993 med Anthony Hopkins og Debra 
Winger i hovedrollerne vises. Den varer 
ca. 1 1/2 time. Umiddelbart handler filmen 
om den verdensbe-
rømte forfatter og 
professor C.S. Lewis 
og hans møde med 
kærligheden i en 
sen alder. På over-
raskende, gribende 
og underfundig 
måde. På et dybere 
plan er filmen sam-
tidig en skildring af 
tabet og lidelsens problem - også i forhold 
til den kristne tradition.
Efter filmen og en kaffepause vil Henning 
Thomsen, Mølholm, rektor v. Pastoralsemi-
nariet i Århus, tage udgangspunkt i det sete 
og kommentere det.

Søndag d. 16. september kl. 10.00 i 
Hornstrup Kirke:  
HØSTGUDSTJENESTE
Hele familien indbydes til en festlig guds-
tjeneste i en pyntet kirke med høstsalmer 
og musik. Alle børn er velkomne til at 
medbringe lidt af ”høsten”, f.eks. en kurv 
med frugt og grønt, syltede ting, brød, 
blomster fra haven mv. Kom i våbenhuset 
10 min. inden start, så I kan være med i et 
indtog i kirken.

Efter gudstjenesten indbydes alle til fælles 
frokost i Sognegården (ingen tilmelding). 
Der holdes auktion over de medbragte 
ting, og det indsamlede beløb går til Fol-
kekirkens Nødhjælp og Kirkens Korshær i 
Vejle.
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hun har optrådt med siden sin scenedebut 
i en alder af kun 6 år!! Kirkekoncerten 
rundes af med en fællessang af Grundtvig. 
Ester Brohus akkompagneres af Janus Be-
chmann på guitar, Morten Maltesen på bas 
og Sabrina Brohus som kor. Ud over Esters 
fantastiske stemme som hovedinstrument 
spiller hun selv på guitar og mundharpe. 
Oplev denne flotte aften i Hornstrup Kirke. 
Entré: 100 kr.

Tirsdag d. 11. december kl. 17.30 i 
Sognegården:  
JULETRÆ for små og store
En aften i julemåneden for hele 
familien. Der indledes med 
risengrød. Derpå leg, konkur-
rencer, historier, sange og 
salmer til advent og jul og 
dans omkring juletræet. 

Søndag d. 16. december kl. 15.00 i 
Hornstrup Kirke:  
JULEKONCERT med Give Mandskor. 

Søndag d. 20. januar: 
KIRKEDAG - med fokus på diakoni 
- for alle sogne i Vejle Provsti

Kl. 11.00 i Sct. Nicolai Kirke: 
Festlig fælles gudstjeneste

Kl. 13 - 17 i Musikteatret, Vejle: 
”Folkekøkken”, udstillinger om diakoni i 
sognene, oplæg, paneldebat og koncert.

Søndag d. 3. februar kl. 14.00 i 
Hornstrup Kirke: 
FASTELAVN 
- gudstjeneste, tøndeslagning 
og fastelavnsboller i Sogne-
gården.

AKTIVITETER 2008

Torsdag d. 7. februar kl. 19. 30 i Sog-
negården: 
Kirke i et brændpunkt
Soldaterhjemslederparret Inger-Lise og 
Peder Svinth, Gjern, vil fortælle ud fra 
deres erfaringer i Irak, Afghanistan og 
Kosovo om at drive soldaterhjem i det 
fremmede. Er der brug for kirke og solda-
terhjem i felten? Hvad laver man egentlig 
der? Hvordan forkyndes evangeliet midt i 
”Helvede”?

Søndag d. 2. marts:  
Husstandsindsamling til 
Folkekirkens Nødhjælp

Torsdag d. 6. marts kl. 19.30 i Sogne-
gården:  Sangaften - Den nye Høj-
skolesangbog

Torsdag d. 3. april: En aften i Storm-
lunds forsamlingshus

Torsdag d. 1. maj: Sogneudflugt

Fotos fra sidste års sogneudflugt 
Foto Bent-Jacques Hansen
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Gamle ejendomme i 
Sognet ”Solballehus”

      
Bent-Jacques Hansen

Denne Ejendom er udskilt fra Niels 
Clausens Gaard. Det var i sin tid en Ud-
markslod  paa 8 Td. Land, kaldet Solballe. 
Jorden var saaledes kommet fra Niels 
Clausens Gaard, derfor følger Clausen-
Navnet de første Ejere. Den første var Jens 
Sørensen (Clausen), der var født i 1794; 
hans Hustru var Ane Marie Christensdat-
ter, vist fra Vinding. De fik i 1823 Datteren 
Johanne Jensdatter, der 22 Aar gammel 
ægter Jens Sørensen (Clausen) fra Ulkjær; 
og da opholdt han sig ude paa Solballe, 
hvorfra han arbejdede som Tækkemand. 
Han deltog i den første slesvigske Krig og 
blev hædret med Dannebrogskorset. Et 
par Aar efter sin Hjemkomst fra Krigen 
overtager han Ejendommen, hvor hans 
Svigerfader døde som 90-aarig Mand i 
1884. Jørgen Sørensen (Clausen) døde i 
1889, og i samme Aar solgte hans Enke 
Ejendommen til Johannes Woidemann 
fra Grejs. Ejendommen er nu i denne 
Slægts Eje et halvt aarhundrede fra Far til 
Søn, nemlig Peder Jacob Woidemann, der 
overtog den i 1912; hans Hustru var Anna 
Katrine Pedersen fra Skibet. 1944 købes 
Solballehus af Svend Aage Jespersen.

Kilde: Marius Hansens ”Hornstrup Sogn”

Først i 50erne sælger Sv. Aa. Jespersen til 
ungkarlen Sigfred Madsen, der var uddan-
net smed. S.M. var en sky person, som 
levede meget spartansk, og ikke mange 
kom ham nær, dog havde han tillid til 

købmanden i Hornstrup Benny Hansen, 
som leverede varer til eneboeren.. Regnin-
ger, som skulle betales, blev lagt i stalden, 
så kunne landpostbudet selv klare resten. 
Sigfred Madsen døde i 1977, han blev fun-
det død under hesten i stalden. Arvingerne 
solgte ejendommen med de 8 tdr. land til 
Hans Jørgen Bundgaard, Nydamsgaard. 
Bygningerne blev 1979 solgt til den nuvæ-
rende ejer Vagner Jørgensen, som kunne 
se mulighederne i den idyllisk beliggende 
ejendom. Det blev til mange års fritidsbe-
skæftigelse med nedrivning af det halve 
stuehus, bygning af nyt halvt hus, derefter 
den anden halvdel osv. I dag ser man et 
meget smukt stuehus. Hanne og Vagner er 

naturnydere, hvilket man ser i den smukke 
have med den fine udsigt. Da jeg i juli be-
søgte dem, fortalte de, at man aldrig bliver 
helt færdig med renovering af Solballehus, 
som ligger på Gl. Viborgvej 9.
	 Hanne er næstformand i menighedsrå-
det i Hornstrup og Vagner er montør ved 
Telia Stofa a/s 
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FØDSEL meldes senest 2 dage efter 
på den udleverede fødselsanmeldelse til 
Kirkekontoret i Hornstrup Sognegård. 
Forældrenes dåbsattester og  vielsesat-
test eller en omsorgs- og ansvarserklæ-
ring vedlægges. 

DÅB aftales ved henvendelse til præ-
sten, som mødes med forældrene ca. en 
uges tid før dåben. Barnets navn oplyses 
samt navn og adr. på mindst 3 og højst 
5 faddere.

NAVNGIVELSE sker ved henven-
delse til Kirkekontoret senest 1/2 år 
efter fødslen.

BRYLLUP/VIELSE aftales med præ-
sten i god tid. Prøvelsesattest udstedes 
på borgmesterkontoret i bopælskom-
munen (her medbringes begges dåbsat-
tester og evt. skilsmissepapirer). Før 
vielsen finder en samtale med præsten 
sted vedr. ritual, salmer mm.

DØDSFALD anmeldes senest 2 dage 
efter til præsten i bopælssognet. Der af-
tales tidspunkt for begravelse/bisættelse 
og en samtale med præsten. Graveren 
kontaktes vedr. gravsted.

HVAD GØR MAN ... 

SOGNENYT
Hornstrup sogn 5. årg. nr. 3
Udg. af Hornstrup menighedsråd.

Bladudvalg: 
Bent-Jacques Hansen, Hanne Kold Jør-
gensen, Søren Karstoft Pedersen, Sigrid 
Horsholt Pedersen (ansv. red.)

Dead-line for næste nr.:  25. okt. 2007

Sats & tryk: flex-i-print, Vojens

HORNSTRUP SOGN

NATKIRKE i VEJLE
Den sidste fredag i måneden omdannes Sct. 
Nicolai Kirke på Kirketorvet i Vejle til om-
rådets Natkirke. Aftenen indledes med le-
vende musik. Man kan komme og gå, som 
man vil, og være i kirkens rum i stilhed og 
under musik. Der tilbydes en kort bibelme-
ditation, nadver og natbøn i aftenens løb. 
Man kan skrive en bøn, tænde et lys eller 
tage et bibelord med sig. Det er muligt at 
få en samtale med en præst eller en frivil-
lig. I våbenhuset står kaffe, te og vand.

Natkirken åbner kl. 20.30 og lukker 
kl. 23.30.

Datoer:	 31. august  (Vejle by night)
	 28. september
	 26. oktober
	 30. november

Menighedsrådsmøder

	 Torsdag d. 27. september kl. 19.00
	 Tirsdag d. 23. oktober kl. 19.00
	 Torsdag d. 22. november kl. 19.00

Præsten har orlov
I perioden fra 16. juli - 16. oktober har jeg 
fået bevilget orlov på grund af min mands 
sygdom.
Embedet passes fortrinsvis af pastor Anne-
Marie Steensig (se s. 3), som træffes på 
Kirkekontoret i min træffetid. Henvendelse 
kan også ske til Nørremarkskirkens kontor, 
tlf. 75828771 (lokal 10) eller direkte til:
Anne-Marie Steensig, Ahornvej 25 
7183 Randbøl, tlf. 75883839
mail: ambs@km.dk

Sigrid Horsholt Pedersen

I perioden 1. maj - 31. juli:

14 GUDSTJENESTER 
619 kirkegængere
134 altergæster

2 dåb
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ADRESSER

Hornstrup Kirkekontor
Kirkebyvej 62, 7100 Vejle
Tlf. 7585 2535
Tirsdag 17-18, torsdag 11-13 
eller efter aftale.
Hjemmeside: www.sogn.dk/hornstrup

Sognepræst Sigrid Horsholt Pedersen
Spurvevej 16, 7100 Vejle
Privat tlf. 7583 2990 
E-mail: shp@km.dk

Graver Aage Bo Sørensen
Graverkontor tlf. 7585 2089
Viborgvej 123, 7100 Vejle
Privat tlf. 7585 2051

Organist Anette Quorning
Frederiksberg Allé 11, Hatting
8700 Horsens
Tlf. 7565 3397 
E-mail: aq@mail.tele.dk

Kirkesanger Frank Petersen
Fuglebakken 3, 7120 Vejle Ø.
Tlf. 75816848 
E-mail: Frank_Petersen@tele2adsl.dk

Menighedsrådet:
Formand Christen A. Olesen
Fidalvej 15, 7100 Vejle
Tlf. 7585 2191
E-mail: fidal@pc.dk 

Kirkeværge Søren Karstoft Pedersen
Møllebyvej 15, 7100 Vejle
Tlf. 7585 2004 
E-mail: skpedersen@mail.tele.dk

Kasserer Preben Hansen
Horsensvej 553, 7120 Vejle Ø
Tlf. 7572 8944

GUDSTJENESTER
SEPTEMBER
2. sep.	 kl.  8.45	 AMS	 13. s. e. trin.
9. sep.	 kl.  8.45	 TBJ	 14. s. e. trin.
16. sep.	 kl. 10.00	 AMS	 15. s. e. trin.
		  Høstgudstjeneste 
		  samt kirkefrokost
23. sep.	 Ingen
30. sep.	 kl. 10.00	 AMS	 17. s. e. trin.

OKTOBER
7. ok.	 kl. 10.00	 AMS	 18. s. e. trin.
		  Kirkekaffe i våbenhuset
14. okt.	 kl.  8.45	 TBJ	 19. s. e. trin.
21. okt.	 kl. 10.00	 SHP	2 0. s. e. trin.
28. okt.	 kl.  8.45	 SHP	2 1. s. e. trin.

NOVEMBER
4. nov.	 kl. 16.00	 SHP	 Alle Helgen
		  Kirkekaffe i våbenhuset
11. nov.	 kl. 10.00	 AMS	23 . s. e. trin.
18. nov.	 kl. 10.00	 SHP	24 . s. e. trin.
25. nov.	kl.  8.45	 HS	 Sidste s. i 
			   kirkeåret
DECEMBER
2. dec.	 kl. 10.00	 SHP	 1. s. i advent
		  Kirkekaffe i våbenhuset
  
AMS	=	 Anne-Marie Steensig
TBJ	 =	 Tove Bjørn Jensen
SHP	=	 Sigrid Horsholt
HS	 =	 Henrik Skoven


